

五位青年来崇明创业——

# 湔沅农场逐梦田园

□ 记者 杨佳祺

沿着崇明大道一路向东南行驶,便来到了陈家镇西南端的八灶村,顺着八灶公路再往前走,有一家名叫“湔沅”的农场。湔沅农场以种植草莓为主,也被当地人亲切地称为“草莓园”。有5位青年人,从繁华的市区来到这里扎根热土,寻找梦想与热爱,成立了湔沅农场,走进“草莓园”,沁人心脾的草莓香气,喷薄出他们朴实、热烈的梦想。

“湔沅”二字取自《诗经》和《楚辞》。湔,如水之纯净,寓意自然馈赠;沅,是指沅水之源,崇明与水息息相关,他们希望在全市生态环境最好的地方,带来大自然馈赠的高品质草莓。

湔沅农场由5位青年——程文鹏、董野、施庆健、王康、李皓共同打造,他们有的是同学,有的是多年的好友,在机缘巧合下互相结识,其中,施庆健是唯一一位崇明人,多年前,他们一起来到崇明游玩,当时就埋下了一颗创业的种子。去年,董野在浙江完成草莓研究,施庆健建议是否考虑到崇明继续种植草莓,经过讨论,他们一致认为是崇明生态环境优良,且离上海更近,未来的市场会更大,于是5人一拍即合。

## 种家人放心吃的“绿色草莓”

“我女儿很爱吃草莓,正好又有这样的机缘,所以我在想,如果能种出让孩子、家人吃得放心的绿色草莓该有多好。”程文鹏说。

走进湔沅农场的草莓大棚里,阵阵草莓的清香扑鼻而来,个个鲜嫩欲滴的草莓在绿叶的掩映下显得格外耀眼。下午两点,阳光温暖和煦,农场主理人董野和程文鹏正在大棚之中,细心地打理着一株株草莓,他们一边检查其生长状况,一边盘算着该优先采摘哪边的草莓。

不久前,记者在湔沅农场见到了农场主理人董野和程文鹏,他们都是1990年出生,江苏徐州人,董野毕业于上海海洋大学农业管理专业,在



▲ 施庆健、程文鹏、董野(从左到右)正在研究草莓长势

农场里,主要负责种植技术。董野将近一米八的个头,有些内向和腼腆,但对草莓种植颇有心得。

去年受高温、暴雨的影响,草莓上市时间较往年推迟了一个月,尽管如此,湔沅农场的草莓品质却丝毫不受影响,高产高质的背后是董野辛勤的付出。

防虫、浇水、控温,前期的种植不仅十分繁杂,而且需要管理人员在分化阶段有着精准的判断,一旦错过时机,草莓很容易空心化。“我们采用绿色有机种植,开花后没打过一次药。”董野说。

顺着草莓垄道往前走,是“草莓园”试种的高端品种,名叫真红美玲,它个头不大,颜色红得发紫,又叫“黑草莓”。董野边介绍边采下一颗草莓让记者品尝。不似平常的草莓,尽管“黑草莓”这个名字听上去有点影响“颜值”,但其颜色深红,口感纯甜无酸,草莓风味十分浓郁。再往前走,园内大部份是符合大众口味的“红颜”,据了解,目前草莓园占地约30亩,在八灶村和陈西村均有种植。

“产量还可以,大概每天能采摘1000斤左右,而且当天采摘的基本上都能卖掉。”说起今年的收获,董

野的语气里是满满的自豪。在交谈过程中,董野的手机多次响起客户的订货电话,预计今年应该有个不错的收益。

## 盘活闲置土地 帮村民就业

今年是湔沅农场草莓上市的第一年,而眼前的这片翠叶成片、硕果累累的“草莓园”曾长时间处于闲置状态。

去年6月,程文鹏等人在网上看到了八灶村发布土地流转的信息,经过精心规划,在八灶村党总支的帮助下,“湔沅农场”终于在这片土地上拔地而起。“农场占地面积广阔、布局合理、交通便利,正适合我们‘新农人’开展一番事业。”程文鹏开心地告诉记者。

眼下正是草莓大量上市的时期,每天清晨,70岁的村民俞老伯夫妇步行十分钟,来到湔沅农场“上班”,主要负责草莓采摘、分拣、打包等工作,农场正对着俞老伯家门口,跨出家门就能打上零工,这让俞老伯夫妻俩的日子变得充实起来。

“这里的草莓品质好,销路也不错。”俞老伯夫妇满脸笑容地说,“现在我们每天都能在这里打打零工,

既能照顾家里,又能赚到钱,真是太好了!”

农场里,还有很多像俞老伯夫妇这样的“银龄务工者”,经济不太宽裕,但年纪较大又不宜外出就业打工,现在有了家门口这份收入,不仅让他们的生活多了一份保障,也让他们对日子有了盼头。

## 打造草莓主题全产业链

程文鹏给记者算了一笔账,去年受天气和人工影响,尽管产量不低,但整体下来,每1000斤草莓,大概会有20%的损耗。

“你看像这种草莓已经红透了,也不会再长大了,在市场上并不能卖上好价格,甚至卖出的价格还不一定够人工采摘的本钱,所以这样的草莓都要筛选出来。”程文鹏采下一颗不大的草莓说。

为了解决损耗难题,他们将目光投向了草莓的深加工领域。崇明老白酒是上海市非物质文化遗产之一,崇明在米酒的加工产业链方面也比较完善,在多次研究之后,湔沅农场决定与酒厂联合,酿造草莓风味的崇明米酒,提升产品的附加值。

“这款米酒的客户群体主要是年轻女性。”程文鹏说,“目前经过多次调试,基本确定了口感,后期还会调整一下度数,预计今年3、4月可以上市。”

据了解,为了支持项目更好发展,村两委班子正积极协调整合土地资源,初步调整出草莓园周边4块共70多亩可利用土地用于农场二期建设,并正与企业商议增强村集体经济“造血”功能的合作方式。

接下来,湔沅农场将重点打造高架草莓、盆栽草莓、草莓研学项目等,引进更多优质草莓品种,扩大种植面积,探索更多创新模式,构建以草莓种植为基地的标准化技术体系,打造多元化的草莓主题全产业园区,以“基地+品牌+渠道”为一体的运营模式,全力推进一二三产业融合发展。

# 一“桩”好事解民忧 竖新镇增设充电桩

□ 记者 柯海昕

本报讯 被称为“小电驴”的电动自行车是许多居民便捷出行的工具。但是近年来电动自行车入楼充电、飞线充电、违规停放等引发的火灾事故频发,让大家深刻意识到社区电动自行车治理关系到每一位居民的财产和人身安全。连日来,竖新镇开展电动自行车安全隐患全链条整治,给“小电驴”们系上安全的“缰绳”,同时增设集中充电设施13处、充电端口130个,解决百姓“充电难”问题。

日前,记者来到竖新镇的一个小区门口,在充电设施前,看到许多电动自行车停放整齐,正在进行充电。此时,一位居民正骑车前来充电,她拿出手机对准充电桩的二维码支付充电费用,随后充电桩指示灯亮起。“现在有了这个新型充电桩真的很方便,不仅有遮风挡雨的棚子,还有实时监控,大家都自觉推到这里来充电。”居民张女士说。

据了解,该智能充电设施提供24小时智能化充电服务,配置了20个电动自行车充电位,不仅解决了居民的电动自行车充电需求,还能更好保障电动自行车充电安全。通过扫描车桩上的二维码进行支付后即可进行充电,相比传统的投币、刷卡等方式更加方便快捷。

此外,该充电站结合城市建设、城市管理的要求,充分考虑车棚与周边环境的协调性,在提升设施形象的同时,高标准建设了电动自行车停车棚,有效提高特殊天气充电的安全性。这些充电设施拥有实现过载、过压、过温、漏电、短路等综合功能,通过对充电端口功率的设置,能够杜绝超功率车辆的充电,有效提升充电安全。同时配备热成像感温火灾探测器、贮压式超细干粉灭火装置以及存储设备,能够实时监测充电区域温度,当温度超过设定值时能够及时报警,当充电区域温度超出警戒值或出现火灾情时灭火装置会自动灭火,有效保障群众人身安全,降低财产损失。值得一提的是,相关部门还将智能系统与网格化管理相结合,用技术手段预防,以人工力量强化,“智能+人工”的全方位监管体系巩固了安全防线。

相关负责人表示,下一步将不断完善管理制度,按照“整体规划、分步实施、网格服务”的原则,加快推动竖新镇电动自行车智能充电设施建设,为群众提供便捷、高效、安全的充电服务。

# “春风”招聘牵线 企业人才双向奔赴

□ 记者 杨祎晨

本报讯 日前,“春风送岗促就业精准服务助发展”崇明2025年春季促进就业专项行动现场招聘会火热开启,现场共有102家企业参加,提供356个招聘岗位,为用人单位和求职者搭建了面对面、零距离的交流平台。

招聘会当天虽然天气不佳,但气氛却格外热烈,吸引了数百名求职者冒雨前来。他们认真浏览各企业招聘信息,与招聘人员深入交流,了解岗位的要求和薪资待遇。

本次提供的356个岗位中,不仅有含金量高的工程类、设计类、管理类岗位,还有适合年轻人的文员、行政等岗位,进一步满足不同群体的择业需求。

记者了解到,随着产能扩张与产线升级,多家企业面临较大的用工缺口,因此他们纷纷将目光投向招聘会,希望借此吸纳更多优秀人才,为企业发展注入新的活力。

此外,现场还开设人社政策法规宣传专场活动,并邀请多部门共同开展相关政策咨询和解答。延伸、贴心的服务也让求职者倍感温暖。

下一步,崇明区将继续扩大就业服务力度,举办更多形式多样的招聘会,为求职者提供更多优质就业岗位。

# 护航开学季 守护“第一餐”

□ 记者 秦浩

本报讯 近期,区市场监管局制定工作方案,组织开展2025年春季开学学校食品安全专项检查。

日前,区市场监管局联合区教育局先后来到上海市崇明区实验小学、上海市崇明区城桥中学、上海市静安南西幼儿园崇明区新城幼儿园,重点对学校食堂的环境卫生、设施设备运行、食品安全管理制度落实、从业人员健康管理、食品原料采购贮存、加工操作规范、餐饮具清洗消毒、食品留样、明厨亮灶等情况进行了全面检查。

检查过程中,检查组详细查看了学校食堂的“日管控、周排查、月调度”工作制度落实、索证索票、消杀清洁等台账记录以及从业人员健康证明等资料,并深入食堂加工操作间、备餐间、仓库等重点区域,对食品的采购、贮存、加工、留样等环节进行了细致检查。

据介绍,当天检查中发现主要存在厨房设施设备标识张贴不规范、消毒液浓度不达标等情况。区市场监管局对发现的问题现场提出了整改意见,要求学校食堂立即整改到位,确保开学前消除食品安全隐患。

区市场监管局相关负责人表示,校园食品安全关系到广大师生的身体健康和生命安全,是社会关注的焦点。下一步,区市场监管局将持续加大对学校食堂的监督检查力度,督促学校严格落实食品安全主体责任,加强食品安全管理,严防严控食品安全风险,全力保障广大师生“舌尖上的安全”。



# 人勤春来早 开工干劲足

□ 记者 陈露 摄影 张志豪

本报讯 一年春为首,万事行为先。位于新村乡的上海冠华不锈钢制品股份有限公司,目前已开足马力忙生产,为“全年旺”开好局、起好步。

车间里机械轰鸣,工人们在各自的岗位上井然有序地忙碌着,一派热火朝天的生产景象。上海冠华不锈钢制品股份有限公司有六名员工来自外地,目前公司复工率已达到100%。

作为世界各大著名厨具品牌的

合作伙伴,上海冠华不锈钢制品股份有限公司已成为一座“世界工厂”,产品出口欧美等100多个国家,每年出口额超千万元,居行业前列。

上海冠华不锈钢制品股份有限公司多年来深耕厨具行业,不断突破创新,其自主品牌“cizzle 喜时”开发多款厨具,涵盖奶锅、汤锅、煎锅等产品,广受消费者好评。因过硬的品质,“cizzle 喜时”厨具还曾登上“雪龙2号”南极考察船,参加中国第38次科考任务,为科研人员提供后勤保障。

上海冠华不锈钢制品股份有限公

司营运部副总经理陈亮说:“相比去年同期,今年公司的订单量有大幅提升。因为以前公司产品销售主要以欧洲市场为主,今年我们的产品得到了日本客户的认可,已经正式签订订单。同时,今年公司又新研发了两款炒菜锅,一款是旋钛锅,另一款是旋压锅,从一月份开始已经投入市场,得到了许多客户的认可。”

未来,上海冠华不锈钢制品股份有限公司将砥砺前行,不断精进,以质量为基石,以创新为动力,为崇明本土企业腾飞作贡献。